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INTORNO ALL’EQU'AZIONE

x7+y7+z7=0

N0'I‘A

DEL PROFESSORE

ANGELQ @Emmmm
 

Sipuo abbreviare la dimostrazione del Signor Lamé e 1101 medesimo tempo am-
pliare alquanto il teorema di Fermal. intomo all’ impossibilila della proposla equazione.

Siano a}, y, z 1e radici dell’ equazione v3—191)+ qv -—- r = O, onde

(v—m) (v __y) (1)....z) =v3——pv +qv--r. fatto v=p=a3+ y+ z,

avremo 1.. (y + z) (x + z) (x + y) =2 pq -- r,

e quindi cambiato r in 17‘1"“7': saré

(i) r=(w+y)(x+z)(y+z)
e x,y, z Saranno radici dell’equazione

(2) 223—- pvz-i— qv —-- (pg —- r) = 0,

da cui mediante 1e note formole neutoniane dedurrem'o

{37+ y7+ 37:197.... 7,- (1’4” P2q+ 92) + 71”.)

e perb

(a P-—WQW~pmm+qp+mr=o
a motive della proposla

(m fl+w+fl=fl

Se supponiamo r r; 0 abbiémo dalla (3) p = 0, e per la (2) saréi nulla una
Belle quantité :23, y, 2:. Se supponiamo p = 0, e r diverso da zero, la (3) daré q = 0,
e avremo dalla (2) v3: — r: quindi w, y, z saranno,_proporzionali alle radici cubi-
che dell’unité. Esclusi questi casi parlicolari, intenderemo che non debba essere
nulla la somma delle quantité 3:, y, z, e che i coefficienti della equazione (2) che
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S~ puo abbreviare la dimostrazione del Signor Larpe e nel medesimo tempo am­

pliare alquanto il teorema di Fermat intol'no all'impossibilila della proposta equazione. 

Siano x, y, z Ie radici dell' equazione v3_ pvz+ qv - r => 0, onde 

(v-x) (v-y) (V-l)=V3-pv"+qv-r. fauo v=p=x+ y+ z, 

avremo (y + z) (x + z) (x + y) = pq - r, 

e quindi cambiato r in pq - r, sara 

(1 ) r = (x + y) (x + z) (y + z) 

e x, y, z suranno radici dell' equazione 

(2) 

da cui mediante Ie note formole neutoniane dedurremo 

e peri> 

(3) P' - 7r (p4_ p"q + q::l) + 7pr2= 0 

a mOlivo della proposta 

( 4) x'+ Y'+ 1.7= 0. 

Se supponiamo r ~ ° abbiamo dalla (3) p = 0, e per la (2) sara nulla una 

delle quantita x, y, z. Se supponiamo p = 0, e r diverso da zero, la (3) dara q == 0, 

e avremo dalla (2) tJ3= - r: quindi x, y, z sarannoproporzionali aIle radici cubi­

che dell' unita. Esclusi questi cilsi particolari, intenderemo che non debba essere 

nulla la somma delle quantita P:;, y, z, e che i coefficienti della equazione (2) che 
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la détermina siano razionali. Sari: p diverso da zero, 6 potremo cambiare q. in pzq,

e r in 1937‘, 0nde la (3) diVerré

7r2—7r(1 --q+q")==——-1,

e q ed 1‘ dovranno essere numeri razionali. Se ne deduce

r: 1—9+9’:\/Q:_q:qf£_1,
2‘ 4 7

 

 

 

1 —- _2 .-
3 non potendo essere #1: \/ % se q 6‘: raznonale, dovré la - quantité

.___. 2‘2
__ z

(1 q4+ q.) -—-% essere un quadrato. Essendo 1 -— q + q”: (2‘1 1) + 3 ,

faremo 2g —— ’1 =2 fraznone 1rreduc1blle , e dovremo rendere un quadralo la quantlta

Ma 1... 1 .4 532g Eta
82:2 7", 64154 8+ 7 ’

ovvero, moltiplicando per 772.6111:4 l’altra '72 (34+ 63212) -— 71$4 che 6 un numero in-

tero divisibile per 7: talché potremo rappresentare con (7n)2 un tale quadrato, e

dovremo risolvere con valori interi di 3, t,u l’ equazione

(5) 34+ 632t2-—- §t4= uz.

Cosi la questione é ridotla immediatameme all’equazione (5), ed essendo gié

dimostrata l’impossibilitfa di questa, concluderemo che 1’ equazione (4) é impossibile-

non solo per valori razionali di x,y,z ma eziandio per valori irrazionali che siano

radicz’ d’un’equazione dz' terzogrado (2) a coefficienti razionalz', purché non siano

proporzionali alle radici cubiche dell’unité e, niuna di esse sia nulla come annun—

ziai nel Cimento di Torino, vol. VI, fasc. VIII, 1855.
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la determina siano razionali. Sat':] p diverso da zero, e potremo cambiare q in p2q, 

e r in p3r , onde la (3) diverra 

e q ed r dovranno essel'e numeri razionali. Se ne deduce 

e non potendo essel'e 1 - ~ + q2 = V ~ se q e razionale, dovra Ia quantita 

(1 + 2·2 1 (2 1)2 + 3 
- q 4. q} -7 essere un quadt·ato. Essendo i - q + q2= . q - 4 --, 

faremo 2q - 1 = ~ frazione irreducibile , e dovremo rendet'e un quadrato la quantita 
t 

ovvet'o, moltiplicando per 7 2 • 64t4 l'altra 72 (s4+ 6s2 t2) - 7t4 che e un numero in­

tero divisibile per 7: talche polremo rappresentare con (7U)2 un tale quadrato, e 

dovremo risolvere con valori interi di s, t, u l' equazione 

(5) 4 6 22 14 2 
s+ st- 7t=u. 

Cosi Ia questione e ridotta immediatamente all' equazione (5), ed essendo gia 

dimostrata l' impossibilila di questa, concluderemo che I' equazione (4) e impossibile 

non solo per valori razionali di x, y, z ma eziandio per valori irrazionali che siano 

radici d'un' equazione di terzo grado (2) a coefficienti razionali, purche non siano 

proporzionali aIle radici cubiche dell' unita e. niuna di esse sia nulla come annun­

ziai nel Cimento di Torino, vol. VI, fasc. VIII, 1855. 


